

3-вм

Вход

2468

д.

н

60

Копия

Совершенно секретно

экз. № 3

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

Полковнику -

Товарищу РАНДАКЯВИЧЮСУ А.

гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о проведенных профилактических мероприятиях в
отношении Мажучис К.И.

В октябре 1959 года аппаратом Уполномоченного КГБ
при СМ ЛССР в городе Паневежис была вскрыта и профилак-
тирована антисоветская молодежная группа, в состав которой
 входили:

- I. Бранкас Эдвардас Лаврентьевич, 1941 года рождения, уроженец гор. Каунаса, литовец, холост, не судим, со средним техническим образованием, работающий на Каунасской радиостанции /около м. Бабтай/, проживающий по ул.

№3

2. Бурдучис Иона с. Болеславаса, 1940 года рождения, уроженец гор. Капсукаса Литовской ССР, литовец, беспартийный, гр-н СССР, холост, не судим, из рабочих, со средним техническим образованием, работающий техником-связистом в загороднем КРОС"е Паневежской конторы связи, проживающий в гор. Паневежис, ул.
3. Мажурина Кестутис, с. Иозаса, 1942 года рождения, уроженец гор. Шауляй, Лит. ССР, литовец, беспартийный, гражданин СССР, из служащих, учение II класса 2-й средней школы рабочей молодежи, проживающий в гор. Паневежис, ул.
4. Поджавичюс Зенонас с. Стасиса, 1943 года рождения, уроженец дер. Каткунай, Пасвальского района, Лит. ССР, литовец, гр-н СССР, беспартийный, из крестьян, учащийся Паневежской семилетней музыкальной школы, проживающий в гор. Паневежис, по ул.
5. Аржинчюс Альгимантас, 1942 года рождения, уроженец дер. Памажупю, Пасвальского района, Литовской ССР, литовец, из крестьян, гр-н СССР, член ВЛКСМ, не судим, ученик II класса Ионишкельской средней школы, проживающий по месту рождения.

154

Участники этой группы ставили своей целью борьбу с Советской властью в Литве, для чего пытались приобрести огнестрельное оружие, а также вербовать новых членов организации.

В процессе профилактической беседы, все вышеперечисленные лица осудили свою враждебную деятельность и заверили органы государственной безопасности, а также Паневежский Горком КП Литвы, что они впредь подобных преступлений не совершают. Свою вину обещали искупить честным трудом и отличной учебой.

Продолжая наблюдение за профилактированными, было установлено, что Филиппас, будущий Исаакиус и Аугустас поняли проведенные в отношении их профилактические мероприятия и сделали соответствующие выводы. В связи с этим имеющееся на них дело оперативной проверки было сдано в архив.

В феврале 1950 года от доверенного лица "Б" были получены данные о том, что профилактированный Мажучика Кестутис с.Иозаса не отказался от своих враждебных намерений и высказывает изменнические настроения.

Направленный на его разработку агент "Ирена", подтвердил данные доверенного лица "Б", а также дополнительно сообщил, что Мажучика намерен бежать за границу не один, а с группой, в состав которой подбирает людей из числа своих друзей. По данным того же агента, Мажучика по этому вопросу разговаривал с учетчиками II класса: Брокетасом Арнольдасом - Брюнасом с.Фридрикса 1942 года рождения; Мажучика Аугениусом с.Винцаса, 1939 года рождения.

Мужчина Саудисом-Ионасом со Йотерса, 1943 года рождения, а также среди своего окружения высказывает недовольство на жизненные условия в Литве, восхваляет жизнь за границей.

20 июня 1960 года брат разрабатываемого -

Мажучка Романтас с. Иозаса, вместе с напарником Оракаускасом, похитив паспорт Кестутиса, взял в магазине - "На прокат" аккордион, продал его и вырученные деньги присвоил себе.

Доверенное лицо "Б" нам сообщило, что возвращая брату паспорт Мажучка Романтас заявил, что деньги были нужны его соучастнику Оракаускасу для бегства за границу. Причем тому же доверенному лицу удалось выяснить, что Оракаускас после совершенного преступления действительно выехал в гор. Ригу. С целью предотвращения измены Родине со стороны Оракаускаса, в гор. Ригу был командирован оперативный работник. В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий совместно с КГБ при СМ Латв. ССР и Управлением милиции гор. Рига Оракаускас был разыскан, задержан и доставлен в Паневежский Городской отдел милиции.

Одновременно был арестован и Мажучка Римантас / в настоящее время оба они осуждены к 3 годам лишения свободы/.

Во время проведенного обиска в квартире Мажучка были обнаружены записи Мажучки Кестутиса, в которых маршруты движения нелегального перехода государственной границы, а также лиц, с помощью которых намеревался изменить Родине.

196

В своих записях Мануйка К.И. писал:

... "Попав в Западный Берлин, в комисариате полиции церемония, заполнение карточки: зачем бежал, как живут люди в СССР, какие их настроения, и т.д. Позорить русских и вообще Советский Союз сколько будет сил. После того прессконференция, журналисты задают вопросы и т.д. и т.д. Некоторое время пришлось бы жить в лагерях Западной Германии, после того, подобрав страну /США/, выехать в нее и начать жизнь снова /работа, легковая машина и ... доллары, доллары и еще раз доллары/".

Чтобы высудиться перед капиталистами Запада,

Мануйка заранее наметил целую серию статей, в которых возводил бы клевету на Советский Союз, Названия этих статей следующие:

"Бегство из тени", "Бегство от тьмы", "Во имя правды",
 "Кажды свободы", "Я и хочу жить", "Порванные цепи",
 "Правда о Советском Союзе", "Действительность",
 "Я жил в аду" и т.д. Всего было намечено 23 статьи анти-советского содержания.

Арест брата и обнаружение упомянутых записей дали возможность вызвать Мануйка К.И. для беседы без опасения расшифровки агента "Ирена" и доверенного лица "Б".

21 июля с.г. Мануйка К.И. был вызван в аппарат УКГБ при СМ ЛССР в гор. Паневежис, где он подробно изложил причины, в силу которых хотел изменить Родине, а также каким способом намеревался это осуществить. Так, в своем объяснении он указал:

113

" Почему я хотел оставить СССР и бежать на Запад? Во-первых скажу, что очень ненавижу русских. Причина этому единственная: когда мне было только пять лет, я сломал себе ногу. Меня поместили в больницу. Кость, конечно, быстро срослась и было бы все хорошо, если бы не русский врач, по причине которого мне на пятке ноги и сейчас вечный струп, а сухожилья ступни отрезаны. Только благодаря врачу СТАНИСЛАВИЧУ я еще имею левую ногу и мне не приходится ходить на костылях. Я не могу заниматься спортом, не могу ходить на танцы, дружить с девушками, поскольку считаю себя полуинвалидом. Мне необходимы невероятные усилия, чтобы не хромать. Этот случай оставил в моем сердце глубокую рану и с тех пор я чувствую необыкновенную, будто бы врожденную антипатию ко всем русским.

Еще всему этому имеют влияние и радиопередачи из-за границы: "Би-Би-си", радиостанция "Свобода", радио "Вольна Европа", которые я прослушивал в отсутствие родителей. Я верил в эти передачи и расовой жизни за границей, о которой они говорили. Здесь мне и пришла в голову мысль попасть за границу. Имелое влияние моему плану книга польского журналиста "Бесшумный фронт", которой я восхищался. И хотя я читал много книг подобного содержания из "Библиотеки военных приключений", эта книга почему то имела исключительно большое влияние.

С тех пор начал изучать самостоятельно польский язык, т.к. думал бежать по следующему маршруту: Паневежис-Варшава-Восточный Берлин-Западный Берлин. После этого подумал, что одному бежать будет трудно, поэтому решил

178

"завербовать" несколько друзей: Раньше всего начал со своего друга Игнасиаса Алоизаса, проживающего в Риге. Но он на это отозвался неважно. Он ответил, что ему и здесь хорошо. Затем по этому вопросу поговорил с товарищами по классу Игнасиаса Эугенисом. Он особого энтузиазма не показал, но и не отклонил моего плана. Но с приближением конца учебного года его энтузиазм совсем упал. Он заявил, что пойдет работать на строительство, где надеется неплохо заработать.

Разговаривал с другом своего брата - Ланкаускасом Арвидасом, вернее он со мной. Я в начале ему не поверил, а затем оказалось, что он на самом деле шутил надо мной.

Варианты побега я наметил следующие:

1. Паневежис - граница СССР с Польшей - Варшава - Гданек - Гдыня, граница ГДР - Восточный Берлин - Западный Берлин /сушей/.

2. Паневежис - граница СССР с Польшей - Варшава - Гдыня - остров Боргольмо /Дания/ или остров /Эленда- Швеция/, /морем/.

3. Паневежис - Ленинград - Мурманск - Печенга - Норвегия /сушей/.

4 . Паневежис - Ленинград - Выборг - Сартавала - Финляндия /сушей/.

.5. Паневежис - Рига - ОстроГима или Сарема - Швеция /морем/.

8.-

. 6. Паневежис - Вильнюс - Минск - Ростов - Сочи -Батуми -Турция /сушей или морем/.

7. Паневежис-Вильнюс-Минск-Ростов - Тбилиси-Ереван-Иран /сушей/.

8. Паневежис -Ашхабад -Иран /сушей/.

9. Паневежис-Стилингабад-Хорог, Афганистан /сушей/.

Из этих девяти маршрутов выбрал себе первый или второй. Составил также перечень вещей, которые необходимы для перехода границы.

... Кроме того думал еще поступить учиться в Клайпедское мореходное училище, чтобы после окончания его мог попасть за границу и остаться там..."

В конце своих показаний Мажучико К.И. заверил, органы государственной безопасности, что больше об измене Родине он думать не будет, а станет честно трудиться.

Поскольку Мажучико К.И. в своих показаниях назвал вышеуказанных лиц, с которыми он беседовал по вопросу измены Родине, последние нами также были приглашены в аппарат КГБ, где каждый из них в своих заявлениях указали, когда и в какой форме беседовал с ними Мажучико К.И. по данному вопросу и, что они своих согласий не дали. Все эти лица осудили намерение Мажучико и заверили, что они со своей стороны не намерены совершать такое преступление.

110

С целью полного и своевременного вскрытия враждебных замыслов Масиулис К.И., а также концентрации материалов, свидетельствующих о его изменнических намерениях, 1 августа 1960 года на него было заведено дело агентурной разработки.

Несмотря на заверения Масиулис, что он больше не будет строить планы побега за границу, нами ориентированы соответствующие пограничные аппараты КГБ, а также проводятся мероприятия по обеспечению постоянным агентурным наблюдением за ним.

В проведении указанных мероприятий активное участие принимали:

Уполномоченный КГБ при СМ ЛССР в г. Паневежис майор КИШОНАС С.Ю., старший оперуполномоченный того же аппарата капитан ДРЕЛИНГАС С.И. и старший оперуполномоченный Особого отдела КГБ при СМ БССР в/ч 54676 подполковник МАРЧЕНКО.

*Зам. уполномоченного КГБ при Совете министров
Литовской ССР в городе Паневежис*

Майор -

/ЗЕНИН/

N 3/1481
от 5.09.1960.

*Копия адреса: Оп. отдел. а Уполномоченного
СМ БССР в г. Паневежис,
капитану Дрелингу Аршинову*